

郑应心

商人

大世界游艺场创办人之一

TAY ENG SIN

1906—1963



郑应心，一作郑应兴，1906年出生于金门县溪边乡，自幼随父亲南来新加坡，并进入英校接受教育。

郑应心的父亲郑已炮，是金门会馆董事，在老巴刹与同乡董春波开设金福源商号，最初经营面粉及火柴等杂货。金福源后改为金福源永记，成为九八行，以经营树胶为大宗。郑已炮于1926年逝世，夫人洪氏则于1959年6月离世。

金福源号于1915年曾固定作月捐予爱同学校。1919年孚济庙重修，金福源捐献200元。1928年，金门由于军阀纵横，治安混乱，加上瘟疫流行，家乡饱受困苦。海外金侨倡议设立金门保董联合会，筹款赈济家乡，金福源捐献100元予金门保董联合会。

战前本岛有四个著名的游艺场：欢乐园、新世界，大世界与快乐世界。其中，位于金声路8号的大世界游艺场创立于1931年，是由陈六使、李春荣、李振殿、董春波、郑应心、黄庆发、林西黎七人合资开设的，经营模式类似新世界。大世界游艺场也是战前筹赈救国的另一场地。

郑应心自1931年便成为金门会馆的董事，并于

1939年被推选为金门会馆副主席。隔年，郑应心还担任金门会馆的信托人。

百多年来，本地金侨圈子里除了金门会馆及浯江公会两个主要的会馆之外，前后还出现几十个由驳运业者所组织的业缘乡团（俗称估俚间），另外还有一个侨团，是由金侨社群中一群文化人所组织，名为浯声励进社。浯声励进社成立于民国十七年（1928年）10月。1935年，郑应心被推选为浯声励进社社长，他曾担任浯声励进社社长多年。

1939年7月2日上午，浯声励进社举行欢送会，为社友郑安仑饯行，郑安仑亦是社长郑应心之胞弟。郑安仑接受中国庚子赔款委员会的邀请，到云南考察苗族生活，并前往云南大学社会学系任教。浯声励进社在战前，前后曾为三个杰出的金侨举行欢送会，一位是足球名将蔡文礼代表中国足球队远征柏林的奥运会，第二位则是王少平回国投入空军参加抗日战争，第三位就是郑安仑。

浯声励进社在1939年11月4日及5日两晚，假大世界太平洋戏院内公演三幕话剧《金门岛》筹赈祖国抗战。《金门岛》是王秋田等人的集体创作，原名《沦陷

中午十二時截止下午一時開票禁止分派選舉票者務祈於本月十四日以前將票本屆手相收據自行到會或託人來領以免遺漏是所切盼此佈
中華民國九年十月十六日庚申十一月初七日
新加坡中華總商會公佈

加添畫押聲明
啟者本號自開張以來所有向諸號取貨原用本號自印領貨單蓋圖章印為憑茲為謹防假冒起見特定由本年十二月十五號起凡本號之領貨單除蓋圖章印外須有董春波或鄭已炮兩人有一人畫押方為有效謹此聲明庶免後論
民國九年十二月十三日
新加坡老巴殺口金福源啟

承項聲明
啟者新加坡勿羅律門牌第七號承利吉黎(口旁)什貨生理原係唐志甲開創今因唐志甲志圖別業原將承發

1920年金福源通告。

金福源永記
(號六六二箱信坡嘉新)號拾牌門基勿坡嘉新

經理：鄭應心
經理：許長輝

代進種膠經
辦出土及營
商口產各樹

電話：三四四六九
電話：二一五三五
電報掛號：「金門」
"GOLDENGATE"
SINGAPORE

Kim Hock Guan Eng Kee
10, BOAT QUAY (P. O. BOX 266)
SINGAPORE

金福源永記廣告-1955年南洋工商補習學校校刊。

的金門》。且还是以闽南语演出。此次义演，浯声励进社共筹得叻币2,000余元，并悉数汇回中国赈济抗日。隔年，浯声励进社再度于大世界演出《水落石出》剧目，作为社长的郑应心，在剧目演出前竭力呼吁华侨，在抗战就将胜利的紧要关头，一定要尽全力支持赈济祖国。此剧的演出，再度筹得4,000余元赈款。

1946年8月26日，位于叻基(Boat Quay，今驳船码头)的金福源曾遭受劫匪强抢，包括金福源职员在内，郑应心楼上的住家一共被劫走近3,500元，在当时是一笔巨款。

郑应心除了历任金门会馆与浯声励进社董事职

务，他还曾任新加坡出入口商会总务、南洋圣教总会信托人兼副会长、南洋孔教会董事兼总务、荣阳堂郑氏公会名誉主席等要职。

郑应心于1963年5月4日逝世，葬于武吉知马六英里的富荣山。遗下一子三女。儿子郑广典，为留学澳洲的机械工程师。

参考资料：

1. 《总汇新报》
2. 《南洋商报》
3. 《南洋年鉴》